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1. 서론

창업한지 30년도 안 되는 마이크로소프트사와 씨스코 시스템사가 세계 제일의 기업 자리를 다투고 있다.  이외에도 수많은 벤처기업들이 미국 나스닥 시장에 상장되어 많은 벼락 부자와 신화를 만들어 내고 있다.  우리나라도 지난해부터 코스닥 시장이 활성화 되어 많은 벤처 신화가 만들어 지고 있다. SK 텔레콤은 설립한지 16년도 안 되는 회사지만 시장가치 35조원 이상으로 국내 4대 기업으로 부상했다.

필자는 지난 20년간 미국 실리콘 밸리에서 일어나는 많은 벤처 신화를 지켜 보면서, 벤처기업을 시작하기가 무척 어려운 화공 분야에 종사하는 자신을 안타깝게 생각하곤 했다. 화학 공업은 대량생산을 위한 학문으로서 화학공장 건설에 보통 수 천억원이 소요되기 때문에 창업하기가 매우 힘든 것이다.

마침 기회가 있어 필자가 최근 창업한 화공 벤처기업을 소개하고, 코스닥 시장의 활성화로 보다 용이 해진 화공 벤처 창업의 21세기 유망분야를 살펴 보고자 한다.

2. 아신기술㈜의 사업계획 및 현황

2.1 사업목적 및 Profile

필자가 1997년 창업한 아신기술 주식회사(ANT Corp.)는 석유 및 정밀화학제품 생산기술을 개발하여 라이센싱 하고, 화학공장에 기술자문을 해주는 “기술 전문 회사” 이다. 신공정 라이센싱 분야는 PET Polyester의 원료로 사용되는 PTA 생산기술과 고부가가치 정밀화학 제품인 PIA 생산기술 Licensing에 역점을 두고 있으며, Consulting분야는 화학공장의 생산성 향상, 제조원가 절감, 품질향상을 통해 경쟁력을 강화하는 것을 돕고 있다.

아신기술은 SK와 삼성그룹에서 많은 경험을 쌓은 공정 엔지니어들이 주축이 되어 설립한 공정기술 벤처기업으로서, 주주는 80여명이고 그 대부분이 대학 교수, 회사 경영자, 중역 및 엔젤 투자자 들이다.

2.2 Company Vision과 Policy

아신기술의 10년 후 Vision은 세계 최고의 기술로 PTA, PIA(Purified Isophthalic Acid) 및 TMA(Trimellitic Anhydride)의 세계 라이센싱 시장을 석권하는 것이다. 또한 혁신적인 아이디어를 가장 효율적으로 상업화 하는 회사 그리고 세계 최고 수준의 공정기술 전문 회사가 되는 것이다.

이를 위해 “기술을 회사의 최우선 순위”로 정하고, 창조적이고 혁신적인 아이디어를 효율적으로 상업화 하기 위하여 최선을 다한다. 세계 최고 또는 세계 최초의 기술만 개발하고, “세계 최고의 기술만 Licensing 한다”는 것이 회사의 방침이다.  Know-How와 기술을 가진 핵심 전문 인력만 유지하고, 외부에서 조달 가능한 대부분의 일은 Outsourcing 하고 있다.

2.3 Organization and R&D Activity

회사의 조직은 <Fig.1>에 도시한 바와 같이, R&D센터 중심의 조직으로 되어있다. Planning 이외의 대부분 행정업무는 Outsourcing을 통해 해결하고 있으며, 기술 개발 및 Licensing 활동을 보완하기 위해 외부 Technology Pool을 적극 활용하고 있다.

현재 PTA와 PIA공장의 기본 공정설계를 거의 마치고, 라이센싱을 추진하고 있으며, TMA 공정은 2년 동안 개발중이다. 
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2.4  Business Strategy

Licensing Project를 수행함에 있어 엔지니어링 및 무역회사와 콘소시엄을 구성하여 참여하며, PTA 제조업체와는 전략적 제휴를 맺어 Operator 훈련, Start-up 지원 및 설계 지원을 받는다. 예를 들면 PIA Plant Licensing을 위해 당사는 삼성종합화학과 전략적 제휴를 맺고 있다. (Fig.2 참조)
아신기술은 Licensor로서 기본공정설계, 성능보증, 공장 Start-up등을 담당하고 엔지니어링사는 상세설계 및 공장건설을 담당하고 무역회사는 Financing을 맡는다.

공정 연구 개발은 산업체와 외부 연구기관, 그리고 대학과 연계하여 Network을 구축하여 수행한다.  필요시 정부의 연구비 지원을 받고, 또한 Consultants를 활용한다. 아신기술의 역할은 연구기획, 프로젝트 및 아이디어 선정, 실험설계, Scale-up, 공정설계등 이다. (Fig.3 참조)
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2.5  Prospect

 아신기술은 PTA, PIA, TMA 생산기술에 관한 세계 최고의 기술을 가지고 전세계 라이센싱 시장을 석권한다는 Vision을 갖고, 한국이 화학공정 기술 분야에서 선진국으로 도약하는 과정에서 촉매 역할을 하고자 한다. 향후 4년간 예상실적은 Fig.4 와 같다.

3. 21세기 유망 화공 벤처 분야

화학공업은 현대 문명의 발전과 산업화 과정에 있어서 매우 중요한 역할을 맡아 왔으며, 21세기에도 산업 및 경제발전에 중요한 역할을 담당할 것이다. 많은 사람들이 21세기에도 정보와 통신 혁명이 계속되리라고 예측하고 있다. 그러나 정보와 통신 혁명이 계속되려면 소재와 Hardware 장비의 발전이 병행되어야 한다.  따라서 소재를 생산하는 화공산업의 중요성이 부각될 것이다.

 21세기에는 유전공학과 의료기술 분야에도 획기적인 발전이 예상된다.  또한 날로 악화되는 환경 오염 문제로 인해, 환경 보존의 중요성이 부각되고 환경 산업이 각광을 받을 것이다.  계속 증가하는 인구와 줄어드는 경작지 문제로 식량 문제와 차츰 고갈되는 석유 자원 때문에 에너지 문제가 크게 사회 문제로 부각될 것이다.  이상 열거한 대부분의 유망 분야가 화학공학과 밀접한 관련이 있다. 

앞서 지적한대로 화공 벤처 기업이 제조업을 하는데 제일 큰 걸림돌은 막대한 투자비이다.  작년 하반기 이래 코스닥 시장의 활성화로 벤처기업이 자본을 모으기가 훨씬 수월해 졌고, 웬만한 소규모 제조업은 충분히 가능하다고 본다. 그러나 소규모 자본으로 할 수 있는 사업은 쉽게 경쟁자를 끌어들인다는 약점이 있다. 이를 방지하기 위하여는 남들이 쉽게 흉내낼 수 없는 독특한 고도의 기술이 있어야 한다. 

화공 벤처가 유망한 분야로 필자는 다음과 같은 분야를 들고 싶다.

· 식수 처리 기술 및 정수기 관련 사업, 수질 분석 전문

· 생활 오수 와 산업 폐수 처리 기술 전문

· Plastic 재활용 기술

· 진보된 의료기기 및 새로운 진단 기술

· Consulting and Technical Services

· 초 순수 Chemicals 제조

· Electronic Chemicals

· Specialty Chemicals

· Process Control and Instrumentation
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Figure 1.  Organization.
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Fig.2 Strategic Alliance.		Fig. 3 Process R&D Network.
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